

客户至上 专业为王 高效优质 公益相随

## 前言

办案手记|葛冰律师：虚拟货币

矿机交易纠纷案件办案实录（上）中，葛冰律师记录了办案过程中所经历的迷雾重重。本篇将继续记录云开月明的收获与心得。

## 追踪虚拟货币纠纷立法动态

在向成都仲裁委员会

提起仲裁立案申请后，本律师时刻关注虚拟货币相关司法动态，以寻求更加有力的法律支持。令人激动的是，新的虚拟货币相关政策、法规真的来了……

2021年9月3日施行的《国家发展改革委等部门关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知》规定，虚拟货币“挖矿”活动指通过专用“矿机”计算生产虚拟货币的过程

高质量发展

和节能减

排带来不利影响。

并将虚拟货币“挖矿”活动列为淘汰

类产业，

“虚拟货币‘挖矿’活动”增补列入《产业结构调整指导目录（2019年本）》“淘汰类”。

2021年9月15日，中国人民银行、最高人民法院、最高人民检察院等10部门《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》明确了虚拟货币的属性，虚拟货币不具有与我国法定货币等同的法律地位。同时指出虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。

可以看出，国家宏观政策

对与虚拟货币交易相关的活动持抵制态度，已开始全面整治虚拟货币及其“挖矿”活动。

## 研究虚拟货币纠纷司法判例

随之，在2021年10月25日，北京东城法院审结一起比特币“挖矿”[委托合同](#)纠纷案，判决合同无效。法院认为，适用民法典第九条“绿色原则”，认定比特币“挖矿”系资源消耗巨大、不利于“双碳”目标实现的风险投资活动，违背公序良俗，法院最终判定合同无效，损失自担。

随即，在2021年12月15日，北京市朝阳区人民法院公开开庭审理并宣判了一起因比特币“挖矿”迟迟未见收益而引发的服务合同纠纷，亦判决合同无效。法院认为，本案所涉交易实为通过专用“矿机”计算生产虚拟货币的“挖矿”活动。此类“挖矿”活动能源消耗和碳排放量大，不利于我国产业结构优化、节能减排，不利于我国实现碳达峰、碳中和的目标。

虽然，合同内容违反部门规章一般情况下不影响合同效力，但该规章的内容涉及金融安全、市场秩序、国家宏观政策等公序良俗的，该合同将应被认定为无效。

该案件当时虽未生效，但是已被各大新闻媒体及法院官媒以“北京法院首例认定比特币“挖矿”合同无效案”进行广泛宣传，足以说明该案件的一审判决结果已得到社会大众及舆论的认可与支持。

透过现象看本质，上述两个案件的案由虽然系服务合同纠纷，但是案件事实与本律师代理的该矿机买卖合同纠纷案件相似。主要体现在，合同目的均系通过先购买矿机，再进行委托挖矿活动，以获取虚拟货币收益。即虽名为买卖合同纠纷但并不存在实体矿机的实际交付，真正购买的系通过挖矿获得的抽象的云算力。

区别在于，上述两个案件双方当事人分别签订了矿机采购合同、服务合同书、托管协议。而本律师代理的该案件在一个矿机买卖合同中存在复合标的，同时包含了矿

机采购、服务、托管等内容。

此外，上述两个案件当事人的诉求均是，请求法院判令公司交付虚拟货币收益的损失。但是，该诉求均被法院以风险自担为由而驳回。即可以得出：签订矿机买卖合同进行挖矿，被认定为无效的概率极大。但是，如请求虚拟货币收益的损失，存在被驳回的风险。

因此，在上述新出台的法律法规及司法判例裁判作出的前提下，本律师迅速调整诉讼策略，最终确定：

申请裁决确认申请人与被申请人之间签订的《某Swarm实体矿机购买协议》无效，被申请人向申请人返还矿机货款的仲裁请求。

本律师在开庭前遂向仲裁委提出了变更仲裁请求及事实与理由的申请。同时将对我方有利的类似司法判例及相关媒体报道文章一并提交，供仲裁员参考。

天时地利人和，仲裁员完全采纳了本律师的代理意见，并支持了我方的仲裁请求。庭后仲裁员有感而发，“变更撤销为确认无效，是正确的.....”

## 律师解读

2021年9月《关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知》出台前，法院对于虚拟货币的交易行为与买卖矿机、开发平台、购买算力的行为效力认定，倾向于分开认定。对于如买卖矿机、开发交易软件平台、购买算力合同的行为一般认定为有效。

而随着上述《通知》的出台，虚拟货币“挖矿”活动被列入国家整治的范围，明确

严禁投资建设，禁止以任何名义发展虚拟货币“挖矿”项目。而严厉打击挖矿

行为的目标，一是节省国家能源，二是打击非法金融活动以保护公民财产。

因此，当前在我国买卖矿机是否合法，则需要进一步结合买卖矿机的合同目的进行判断。矿机的性质属于商品，买卖矿机本身就像买卖电脑、硬盘，不会涉及非法问题。

但是，如果私自购买矿机用于挖矿，则涉嫌违法，合同会被认定为无效。此外，矿机是否是专门用于运算生成所谓虚拟货币的机器设备（部分矿机存在其他合法用途），挖矿地点是否在中国（上述《通知》的立法目的并非保护外国能源），以及管辖法院及其上级法院作出的类似判决，均会直接影响矿机买卖合同效力。

根据《民法典》有关合同无效的规定，合同无效后，买卖矿机的款项应全部返还。但是，挖矿本质上属于追求虚拟商品收益的风险投资活动，投资者需自行承担相关政策风险、技术风险等以及由其引发的投资损失风险。

因此，如果合同无效后，请求对方赔偿虚拟货币的收益损失，存在不被支持的风险。

### 结语

虚拟货币相关交易活动存在多重风险，消费者应增强风险意识，树立正确投资理念。

司法实践中，虚拟货币交易合同不受法律保护，合同效力存在被认定无效的风险。投资交易造成的后果和损失由相关当事人自行承担。

比如卖方收款后拒不提供虚拟货币，买方起诉时不被法律保护；又如虚拟货币矿机交易完成后，买方以挖矿合同无效为由，请求退还购机款；再如买方使用虚拟货币购买虚拟货币矿机后，购机款无法通过起诉退回等。

-END-